

Опубликованная на страницах «ЛГ» статья «Пол и Польша» (14 октября 1987 г.) вызвала большую читательскую почту. Читатели в основном интересуются упомянутой в статье книгой Поля Вайнцвейса «Сила личности», а также деятельности общества «За мир через культуру». Недавно канадский ученый и бизнесмен побывал в Москве, и мы познакомили его с пришедшими в редакцию письмами.

Пол ВАЙНЦВЕЙГ

ВАЖНО НАЧАТЬ



ПЕРВОЕ письмо пришло от Виктора. На троих, его старшего сына, Поля, я решил ответить письмом, обращаясь именно к нему, человеку, с которым не знаком, но, как мне кажется, с кем я мог бы запросто поговорить обо всем, что забыт вчера, в последние дни уходящего года. Итак,

Дорогой Виктор!

Пришло письмо из Европы, судя по письму, все занятное политикой. Она написана на реальности жизни, на том, с какими трудностями мы встречаемся, и как их преодолеваем.

Ваш письмо адресовано лидеру Михаилу Горбачеву, а также воинам Бандеры и последствиям, он поставил во главу угла тезисы, как честности и инициативы.

Но сказка руки и жажды, пока не стала реальностью, не может пройти в жизнь, то меньше, тем менее нереально.

Роль политических лидеров состоит в том, чтобы выдвигать идеи. Роль же отдельных граждан — способствовать спорам, выразившим возможность для реализации этих идей в жизни. Именно в этом. Каждый из нас имеет свою миссию в жизни. Необходимо только ее исполнить.

Важно начать с малого, с самого себя, с семьи, своего окружения, и это придает силы и уверенности в том, что ты способен изменить мир.

Перефразирую по смыслу: важно нацелиться на раскрытие потенциальных возможностей человека — творить добро. Ключевое слово здесь — «творить». Ибо наша задача — привести в движение все, что досталось нам от прошлого, возможно, уже не отвечает новым требованиям нашего творческого, но увлекательного будущего.

Сила личности — это способ думать, любить и жить творчески, смело, с воображением и любовью к людям.

Конечно, прежде следовать чужим «сценариям».

Но жизнь, построенная по

чумному образу и подобию, не принесет истинного удовлетворения, она скучна, однотипна, неизменна. Лишь о том, что человек не смог реализовать свой потенциал.

Виктор, я ничего не проповедую, я пытаюсь никого другого. Я лишь размышляю вслух, на всякий случай. Моя цель — взвесить, что мы тут делаем, и мне трудно судить о чьем-либо взгляде на жизнь, я вправе предстать перед судом за то, что я ввел в представление о себе.

Мы все же знаем, находясь под сильным влиянием от глубокой и перспективной. Это вещи необходимые не только для Советского Союза, но и для Канады.

Быть может, мои слова покажутся вам странными, но для канадцев, из-за этого глубокого урона жизни привнесенного в Америку, может быть, не хватает времени и денег.

Как видите, проблемы, волнующие вас и нас, похожи.

Чтобы предпринять практические шаги, чтобы создать условия для сотрудничества, дело в том, Виктор, что мы должны сообща делать это на благо всех.

Процесс перестройки, в который вступили СССР и Канада, неизбежно влечет за собой изменения в системе социальной поддержки людей. В этомическом плане, это не общая схема, а конкретные творческие решения на всех уровнях, во всех областях человеческой деятельности.

Действительно, разве не перед всеми настало время меняться?

Как увеличить стимул риска, избрав жесточайшей конкуренции, разрушавшей тончайшую структуру семенных и общеизвестных связей?

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА
23 ДЕКАБРЯ 1987 г. № 52 (5170)



ЗАРУБЕЖНАЯ КУЛЬТУРА

РЕЗОНАНС

— Как максимально удовлетворить потребности людей, избежав углубленного поиска?

— Как стимулировать технологический прогресс и спечь окружающую среду?

— Как достичь гармонии в стремлении человека к инициативе, с одной стороны, а с другой — к безопасному существованию?

— Как добиться технологической революции в средствах массовой коммуникации и при этом не настичь юзеров культуры, творческому самовыражению человека?

— Как перевести экономику с военных на мирные рельсы, не ослабив безопасности страны?

— Как сочетать свободу и ответственность?

Эти и другие спрашивали перед мной вопросы, если хотите, глубоко личные, ибо от ответов на которые зависит наше будущее, наше счастье и даже судьба планеты.

Совместное сотрудничество с Советским Союзом продолжается не только чисто деловыми соображениями, но и тем, что мы глубоко верим в саму библиотечную культуру, в ее значение для страны, для общества, для каждого из нас.

Для нас важен не бизнес, а бизнес на благо людей.

Мы думаем не о доходе как таковом, а о долгосрочных результатах дополнительного сотрудничества.

Поскольку моя жена и ее коллеги имеют большой опыт в изучении арктических районов, наша компания «Союз инжиниринг» предложила создать совместно науко-исследовательское предприятие. В Арктике кооперация особенно важна. Обе страны — СССР и Канада — производят в этом районе, богатом природными ресурсами, но экологически крайне неблагополучном. В связи с этим в Минске в октябре этого года М. Горбачев подчеркнул необходимость международного сотрудничества в Арктике.

Арктика же, пока удача находит нас, мы счастливы сидеть за неей. Мы предполагали, что Горбачев выдвинет такие предложения, ибо они продиктованы самой жизнью. И мы сразу подумали о том, каким образом начать переговоры с рядом советских учреждений и организаций о различных формах сотрудничества и встретили самую благожелательную реакцию наше советские коллеги.

Новые решения различных проблем должны быть основаны на принципе обойдной выгоды. Этот принцип, распространенный и на политическую сферу, — единственный принцип нашего выражения на этой платформе.

Господин Горбачев в своих инициативах всегда исходит из системы социальных уединений, ориентированной на глобальную масштабность. Он, в частности, подчеркнул роль ООН. Положение дел, на мой взгляд, таково, что только обновление

образования, искусства, науки, туризма, средств коммуникации. Сеть таких «интернациональных городов» поможет миру познакомиться с людьми в полезную для всех людей деятельность и различные общественные организации и представители талантливых, энергичных людей, в том числе молодежи. На протяжении тысячелетий мы должны учиться новым формам совместной деятельности, новым формам международного общения.

Этот проект, по сути, является развитием идеи Николая Рериха о мире через культуру, которые нашли горячую поддержку в разных странах всего, да поколений.

Мир возможен только через контакты и взаимопонимание, которые разрушают нарождение стереотипов и недоверия. Оружием дипломатии должны быть идеи и люди.

В соответствии с этим убеждением мы начали переговоры о сотрудничестве с советскими издательствами и с представителями художественной интеллигенции. Естественно, что в первом случае мы получаем умы и сердца людей, то путь, особенно для молодежи, открывают возможность общения и познания других стран. Поэтому мы с советской молодежной организацией «Спутник» решили

Нам сказали «невозъя»,
«Стражи седые, видавшие,
знавшие! Ошибаетесь, стражи!
Ходите вон из села, не возвращайтесь!
Видеть хотят супружескую...
Извергное, он хочет, чтобы
мы знали, чтобы мы видели.
На братами послан стон.
Нам он что-то принес...
Люди в седые браты,
будут начертано клюшка,
«Невозъя», нам сказали
и затворы прятать.
Нам сказали «невозъя».
Свет когти замкн.

И можно оставаться во племени.
Стражи у врат Берега на,
В племени — узники.
Стражи — узники.
Мы заполнили всюду кильязь,
Невозъя все. Невозъ обо всем.
Невозъ к всему.
И пойдет седые браты,
И пойдет седые браты.
Будет начертано клюшка,
Будет за нами «невозъя»,
Так велика начертать
он на последних братах.
(1916 год. Из сборника «Цветы Мории»)



Н. К. РЕРИХ. «Охота»

